[bookmark: _GoBack]Тема «Встреча с незнакомцем. Правила безопасного поведения».
Цель: ознакомление детей с правилами безопасного поведения с незнакомыми  людьми, воспитание осторожности  и осмотрительности
Материал: иллюстрации с правилами  для детей
Ход беседы
Рассматривание иллюстраций: незнакомец.
Воспитатель.  Сегодня  мы с вами поговорим о том, как вести себя  при встрече с незнакомым человеком. Какого человека мы называем незнакомым? (ответы детей)
-Незнакомый человек тот, с кем вы  лично не знакомы. Давайте представим, что на улице к вам  подходит молодая девушка. Она, называет вас по имени говорит, что работает вместе с вашей мамой и просит проводить до аптеки.  Как вы поступите в этой ситуации? (ответы детей)
-Прежде, чем пойти с ней, задумайтесь на минутку. Знаете ли вы  лично эту девушку? Нет. Вы видите ее в первый раз. Девушка назвала вас по имени? Но ведь  ваше имя она могла  узнать  случайно или  спросить  кого-то из ваших друзей. То, что незнакомка говорит, будто знает вашу маму, работает с ней, вполне может оказаться ложью.  Во всяком случае, проверить это сейчас вы  не можете.  Конечно, вы можете возразить, что незнакомая девушка производит приятное впечатление, у нее открытая  улыбка, мягкий голос. Но ведь это только в сказках у злодеев мерзкая отталкивающая внешность. В жизни преступники внешне выглядят, как обычные люди.  Они даже могут быть симпатичными и дружелюбными. 
Кстати, в поведении этой незнакомки вас сразу должно насторожить то, что взрослый человек просит помощи у вас - у ребенка.
Запомните, просьба о помощи - это частная уловка преступника, особенно похитителя, Взрослые должны обращаться за помощью только ко взрослым.  Как же  следует поступать  в таком  случае? (от детей).
В ответ на подозрительную просьбу нужно твердо ответить: «Извините, я не могу вам помочь», побыстрее отойти от незнакомки, а может быть и отбежать. НЕ думайте, что преступниками может быть и юная девушка, и пожилая женщина и даже ваш ровесник.
Чаще всего преступники обращают внимание на детей, которые гуляют в одиночку. Поэтому ходить на прогулки лучше с друзьями, а еще лучше в сопровождении взрослых. Представьте, что вы  идете по тротуару. Рядом с вами притормозила машина. Сразу отходите от края тротуара. Никогда не садитесь в машину к незнакомцу.  Если  незнакомый  человек предлагает вам  конфету, мороженое, жвачку, игрушки или что-то интересное, отказывайтесь не задумываясь.  НЕ доверяйте ему, не соглашайтесь никуда с ним идти или ехать. Лучше всего совсем не вступайте в разговоры с незнакомыми людьми. Если же человек слишком настойчив, громко зовите на  помощь,  постарайтесь вырваться и убежать. Чтобы запомнить правила безопасного поведения при встрече с незнакомыми, послушайте стихотворения.
Как вести  себя с незнакомцем.
С человеком незнакомым
Ты в беседу не вступай!
Торопись скорее к дому:
Раз, два, три- и убегай!
От конфет, игрушек, жвачки
Ты сейчас же откажись.
Не нужны тебе  подачки.
Дальше отчужих, держись!
Может, человек хороший,
НУ а может быть плохой.
Будь с ним  вежлив, осторожен,
Помни - человек чужой!
РЕФЛЕКСИЯ:
Какого человека мы называем незнакомым?
Как вести себя  с незнакомцем, если он просит  у вас  помощи?
Как следует поступить, если незнакомец предлагает вам игрушки, шоколад, подарки?
Почему  с незнакомцем нельзя вступать  в разговор?
Что значит  « внешность обманчива»?
Почему не следует гулять  в одиночку?
