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Цель: ознакомление детей с правилами безопасного поведения с предметами быта  и обихода
Материал: иллюстрации.
Ход беседы
Воспитатель.  Сегодняшняя наша беседа посвящена электрическому току.  В наших домах немало электрических приборов: холодильник, утюг, миксер, пылесос, телевизор, магнитофон. Может быть, что-то мы забыли? Расскажите, пожалуйста, какие еще бытовые приборы есть  в вашем доме (ответы  детей) 
Когда вечером становится темно, вы  щелкаете  выключателем, и комнату заливает яркий свет люстры.
Ток бежит  по проводам и заставляет работать  электрические приборы. Представьте на минуту, что электричество перестало поступать в дом.  Значит, вы  не сможете посмотреть по телевизору фильм, послушать музыку, вечером в темноте не сможете посмотреть книгу. Мама не погладит утюгом белье, бабушка не намелет кофе, папане  побреется электробритвой.   Есть русская народная сказка о Василисе Прекрасной, в ней говорится о том,  как мачеха и  злые  сестры послали Василису к Бабе Яге за огнем. Баба Яга,  прежде чем дать девушке огонь решила ее испытать  и приказала сделать  за день множество дел. Справиться с работой Василисе Прекрасной помогла волшебная куколка- подарок матушки.  В наше время  исполнить  все приказания Бабы Яги девушке помогли бы  умные приборы.  Посудомоечная машина вымыла бы чугунки, плошки и сковороды, пылесос очистил бы избушку на курьих ножках от пыли и грязи, стиральная машина выстирала бы белье. Я думаю, что вы  поняли, электрический ток - наш верный помощник.   						
Электрический ток.
Ток бежит по проводам,
Свет несет в квартиру нам.
Чтоб работали приборы:
холодильник, мониторы,
Кофемолка, пылесос
Ток энергию принес,
Ток – помощник в доме первый
-  Друг наш преданный и верный!
Электрический ток помогает людям, но он может быть опасен. 
Послушайте  правила  пользования электричеством.
1.  Нельзя  включать   несправные электроприборы.
2. Никогда не трогайте  провода и электроприборы мокрыми руками это  опасно.
3 . Не  вынимайте вилку из розетки, дергая за шнур.
4. Если почувствовали запах горелой резины, сразу же скажите об этом взрослым.
5. Не  оставляйте включенными утюг, чайник и другие электроприборы. 
6. Если  уходите  из дома  на несколько часов, выньте вилки всех приборов из розеток.
В чем  же опасность несоблюдения  этих простых правил? В том,  что это может привести к пожару или  к  поражению  человека электрическим током. Представьте, вы гладили платье утюгом и забыли выключить  его из розетки. Подумайте и скажите, к чему может привести такая забывчивость? (от детей)
РЕФЛЕКСИЯ.
расскажите об электроприборах, которые у вас дома.
что заставляет  их работать?
какие правила безопасности при обращении с электрическим током  вы знаете?
